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Â [1] èç àíàëèçà ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ ïî èçó÷åíèþ çàâèñè-
ìîñòè ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ (ÏÍ, σ(x) ) îò ñîñòàâà ðàñïëàâà áè-
íàðíûõ ìåòàëëè÷åñêèõ ñèñòåì , áûëî ïðåäëîæåíî óðàâíåíèå èçîòåðìû
ÏÍ

σ(x) = β
(F − 1)(1 − x)x

1 + (F − 1)x
+ σA(1 − x) − σBx, (1)

ãäå β è F � íåçàâèñÿùèå îò ñîñòàâà ïàðàìåòðû óðàâíåíèÿ (1), σA è
σB � ÏÍ ÷èñòûõ êîìïîíåíòîâ ñèñòåìû A-B , x � òåðìîäèíàìè÷åñêàÿ
êîíöåíòðàöèÿ âòîðîãî êîìïîíåíòà ñèñòåìû.

Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ñïðàâåäëèâîñòè (1) äëÿ áèíàðíûõ ñèñòåì ñ ìî-
íîòîííûì èçìåíåíèåì ÏÍ â çàâèñèìîñòè îò ñîñòàâà, åãî ïåðåïèñûâàåì
â âèäå ëèíåéíîé ôóíêöèè

y(x) =
(1 − x)x

∆σ(x)
=

1

β(F − 1)
+

1

β
x, (2)

Çäåñü
∆σ(x) = σ(x) − σA(1 − x) − σBx, (3)

ãäå σ(x) � ÏÍ ðàñïëàâà ñîñòàâà x, èçìåðåííàÿ â ýêñïåðèìåíòå.
Ïðÿìàÿ (2) ïîñòðîåíà ñ èñïîëüçîâàíèåì ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàí-

íûõ σ(x) äëÿ áèíàðíûõ ñèñòåì: 1 � ùåëî÷íûõ ìåòàëëîâ; 2 � ð-
ìåòàëëîâ; 3 � ð-ìåòàëë+ùåëî÷íîé ìåòàëë; 4 � òóãîïëàâêèé ìåòàëë+ð-
ìåòàëë . Äëÿ âñåõ ýòèõ ñèñòåì âûðàæåíèå (2) âûïîëíÿåòñÿ óäîâëåòâî-
ðèòåëüíî è ïîêàçàíî, ÷òî îíî îïèñûâàåò âñå âèäû ýêñïåðèìåíòàëüíûõ
èçîòåðì ÏÍ áèíàðíûõ ñèñòåì ñ ìîíîòîííûì èçìåíåíèåì ÏÍ c âûñîêîé
òî÷íîñòüþ � äîïóñêàåìûå îòíîñèòåëüíûå îòêëîíåíèÿ îò ýêñïåðèìåíòà
îêîëî 1%.

Âûñîêàÿ òî÷íîñòü îïèñàíèÿ ýêñïåðèìåíòàëüíûõ èçîòåðì ÏÍ óðàâ-
íåíèåì (1) ïîçâîëÿåò ïîñòðîèòü ìåòîäèêè ïðîãíîçèðîâàíèÿ ïîâåðõ-
íîñòíûõ ñâîéñòâ áèíàðíûõ è òðîéíûõ ñèñòåì ñ ìèíèìàëüíûì êîëè÷å-
ñòâîì îïîðíûõ èçìåðåíèé.
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